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1) Im russischen Verbalsystem gibt es einige Besonderheiten, die fiir einen deutschen Lernenden
ungewohnt sind. Eine angenehme Besonderheit ist die, dass es im Russischen nur drei Tempora
gibt, die den drei Zeitstufen entsprechen, namlich ... 7?7 ...

Losung ndchster Streifen
Prdsens, Priteritum, Futurum (Gegenwart, Vergangenheit, Zukunft)

2) Das russische Verbalsystem ist deshalb jedoch keineswegs drmer an Ausdrucksmadglichkeiten,
denn es gibt im Russischen fiir fast alle Bezeichnungen von Handlungen jeweils 2 Verben,
z.B. fiir ,schreiben® - ... 727 ..., fur ,lesen“ - ... ??7? ...

Losung ndchster Streifen
"mucarth [ Hanucarn" YuTaTh [/ MPOUNTATH

3) Diese Verb-Paare, die sich dauRerlich manchmal nur geringfiigig unterscheiden, manchmal aber
auch ganz verschiedene Wortwurzeln haben wie z.B. "roBoputh / ckazats" (sprechen, sagen),

unterscheiden sich dadurch voneinander, dass das eine der beiden Verben ein ... ??? ... hat,
wahrend das andere Verb kein ... 7?? ... hat.

Losung ndchster Streifen
zusdtzliches Merkmal

4) Dieses Merkmal zeigt an, dass

eine Handlung auf einen bestimmten Zeitpunkt bezogen und abgeschlossen ist und und zu
einem Ergebnis gefiihrt hat.

Der folgende Satz "On narnmcall ucbMoO - Er hat einen Brief geschrieben" sagt durch das
merkmalhaltige Verb "HanucaTts" zusatzlich aus, dass in diesem Fall der Brief fertig geworden ist
und als ... 777 ... vorliegt.

Losung ndchster Streifen

Ergebnis

5) Dagegen sagt der Satz "OH nucan nuceMo (nBa yaca) - Er hat (zwei Stunden) einen Brief
geschrieben" zusatzlich ... 7?2 ... aus, sondern informiert nur dariiber, dass sich jemand (zwei
Stunden lang) mit Brief-Schreiben beschaftigt und ... ??? ... gemacht hat.

Losung ndachster Streifen
nichts nichts anderes (z.B. nicht gelesen, gepielt, gearbeitet hat)

6) Die merkmallosen Verben bezeichnen eine Handlung nur als solche, im Unterschied zu
anderen Handlungen, ohne dass auf einen bestimmten ... 7?? ... Bezug genommen wird, bei
dem der ... ??? ... und das ... 7?7 ... der Handlung angezeigt wird.

Losung ndachster Streifen
Zeitpunkt Abschluss Ergebnis

7) Bei dem bestimmten Zeitpunkt, zu dem das Vorliegen oder Fehlen eines Ergebnisses
signalisiert wird, kann es sich um einen wirklichen Zeitpunkt handeln (z.B. um den Augenblick,
in dem man Uber eine beobachtete Handlung spricht), es kann sich aber auch um einen
Zeitpunkt handeln, den man sich in der ... 7?7 ... oder in der ... 7?7 ... vorstellt.

Losung ndchste Seite
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Vergangenheit Zukunft (z.B. gestern oder morgen um 8 Uhr)

8) Das Vorhandensein bzw. Fehlen des zusatzlichen Merkmals bei den russischen Verben
nennt man ,Aspekt“ (lat. aspectus - Aussehen, Betrachtungsweise).

Die Verben mit zusatzlichem Merkmal nennt man ... ??? ..., die Verben ohne zusatzliches
Merkmal nennt man ... 77?2 ...

Losung ndchster Streifen
vollendet (+) unvollendet (-), auf Russisch ,coBeplieHHbI BU“ und ,HECOBEPLIEHHbIN BUJ"

9) Jedes russische Verb* ist entweder vollendet oder unvollendet, ganz gleich, in welcher Form es
vorkommt (im Infinitiv, im Imperativ, in einer Zeitform, als Partizip). ,Vollendet” oder ,unvollendet
bedeutet also nicht, dass eine Handlung ,vergangen® oder ,nicht vergangen“ ist, sondern, ob die
durch das Verb dargestellte Handlung auf einen ... 7?? ... bezogen und ... ??? ... ist und zu einem ...
”?

.g.éf.ii.hrt hat oder nicht.

“

* mit wenigen Ausnahmen
Losung ndchster Streifen
bestimmten Zeitpunkt abgeschlossen Ergebnis

10) Der Aspekt ist also keine Form, die man noch bilden kann; er liegt bereits vor, und man
muss ihn mitlernen.

Weil unvollendete Verben kein zusatzliches Merkmal haben, weil sie also nicht an Extra-
Bedingungen gebunden sind, kdnnen sie in allen drei Tempora vorkommen; dagegen kénnen
vollendete Verben wegen ihres zusadtzlichen Merkmals niemals im ... (welchem Tempus?) ...
vorkommen.

Losung ndchster Streifen

Prdsens (Gegenwart)

11) Vollendete Verben sind vom Prasens ausgeschlossen, da eine Handlung im Prasens noch
zu keinem ... ?77? ... gefiihrt haben und nicht ... ??? ... sein kann.

Losung ndchster Streifen

Ergebnis abgeschlossen

12) Auch vom formalen Prasens (z.B. ,Er schreibt oft Briefe.”) ist der vollendete Aspekt
ausgeschlossen, weil es bei der gekennzeichneten Handlung keinen Bezug auf einen ... 7?7 ...
gibt.

Losung ndchster Streifen
Zeitpunkt (Zur Kennzeichnung von Handlungen durch Tempora und Aspekt vergleiche die
Skizze im Anhang!)

13) Jeder russische Sprecher nutzt in jedem Satz, in dem ein Verb vorkommt (Das sind fast
alle Satze!) das Vorhandensein oder das Fehlen des zusatzlichen Merkmals bei den Verben
fir seine Aussage aus. Er kann natiirlich sagen, was er will, aber wenn er etwas ganz
Bestimmtes meint und auch so verstanden werden mochte, muss er entweder das
merkhalhaltige (,vollendete”) oder das merkmallose (,unvollendete“) Verb benutzen.

Der Aspekt ist also auf keinen Fall ... 72?7 ...

Losung nachste Seite
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eine beliebige Betrachtungsweise oder Ansichtssache.

14) Wer Russisch als Muttersprache spricht, hat von Kindheit an das Verbalsystem mit den beiden
Aspekten verinnerlicht; wer Russisch lernt, muss sich die Aspektentscheidung zunachst bewusst
machen, damit er keine ... ??? ... macht.

Losung ndchster Streifen

Aspektfehler

15) Entscheide (iber die Wahl des merkmalhaltigen oder merkmallosen Verbs:

Welches Verb fir die Handlung ,schreiben” muss jeweils in den folgenden Beispielen gewahlt
werden?

1. Er schreibt gerade einen Brief? 2. Als ich ihn sah, schrieb er gerade einen Brief.

3. Er hat den Brief gerade geschrieben und kann ihn jetzt abschicken. ... ??7? ...

Losung ndachster Streifen
1. unvollendet (... mameT nucbMo). 2. unvollendet (... oH Mcana MUbMO) 3. vollendet (...Hanucan
MUCHBMO...)

16) Entscheide liber die Aspektwabhl fiir die Handlung ,,schreiben®:

1. Als ich ihn sah, hatte er den Brief schon geschrieben; er hielt ihn in der Hand. 2. Bis morgen um
8.00 Uhr wird er den Brief schreiben (geschrieben haben). 3. Hast du den Brief endlich
geschrieben? - Ich habe (daran) geschrieben, aber ist nicht fertig geworden.

Losung ndachster Streifen
1. vollendet (... Haucan nMucbMo). 2. vollendet (... OH HanuiieT NUCbMO) 3. vollendet (... TbI
Hanmcan mcbMo?) — unvollendet (I mucan mucbMoO, HO ...)

17) Entscheide iiber die Aspektwabhl fiir die Handlung ,schreiben®:

1. Er schrieb mir einige Jahre regelmiRig Briefe. 2. Er schreibt gern Briefe. 3. Schreib doch bitte
ofter! 4. Ich verspreche dir, diesmal zu schreiben. 5. Schreibe bitte etwas deutlicher! ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
1. unvollendet (... ican ... mucbMa). 2. unvollendet (... TIOOUT NMACATHL IMACHMA)
3. unvollendet (ITvuu...!) 4. vollendet (51 obewaro ... Hanucars...) 5. unvollendet (ITumu...!)

18) Entscheide iiber die Aspektwabhl fiir die Handlung ,schreiben®:

1. Wer hat den Roman ,,Krieg und Frieden® geschrieben? - L.N.Tolstoj hat diesen Roman
geschrieben. 2. Heute abend wird er einen Brief schreiben oder fernsehen. 3. Er hatte mir
versprochen, ganz bestimmt zu schreiben, hat aber nicht geschrieben. - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
1. unvollendet - unvollendet (Kto mucan poman 'Boiina u mup' ? — JI.H. Tosncroii nucan aror
poMaH. Ein etwas provozierendes Beispiel: Hier soll die handelnde Person betont werden; das
Ergebnis ist ja bereits bekannt!). 2. unvollendet (... OyneT nucatb NUCbMO WM OYIET CMOTPETH

TeneBusop) 3. vollendet - vollendet (On obewadn ... HanucaThb, HO He Hanucasl. - Ein
unerwartetes, negatives Ergebnis!)

19) Entscheide noch einmal iiber die Aspektwahl fiir die Handlung ,,schreiben®:

1. Er hat 2 Stunden lang an dem (= den) Brief geschrieben, hat ihn aber nicht fertig geschrieben.
2. Er hat schon mal Briefe geschrieben, aber meistens hat er mich angerufen. 3. Schreib doch bitte
haufiger! 3. Der Schriftsteller mochte lber dieses Thema einen neuen Roman schreiben. - ... 772 ...

Losung ndchste Seite
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1. unvollendet - vollendet (... mucana NUCbLMO 2 4aca, HO He Hanmucal...). 2. unvollendet (... mucan
MHUChbMa, HO...) 3. unvollendet (ITuinu...!) 4. vollendet (ITucarens Xo4eT HanucaTh HOBBIA POMaH Ha

aTy Temy. - Es wird eine konkrete Absicht ausgedriickt mit einem in der Zukunft angestrebten
Zeitpunkt und mit Hinblick auf ein Ergebnis.)

20) Ubersetze die folgenden Sitze ins Russische und wihle dabei den passenden Aspekt:

1. Er hat 2 Stunden lang den Brief geschrieben, hat ihn aber nicht fertig geschrieben. 2. Man baute
ein Jahr lang die neue Schule. - Jetzt hat man sie fertig gebaut. 3. Er hat lange gesprochen, hat
aber nichts gesagt. - ... 7727 ...

Losung ndchster Streifen
1. OH nmucan NuchbMO JiBa yaca, HO He Hammcall ero. 2. HoByro 1koiy cTpousiu oiuH rof. —
Ceitvyac noctpounu e€. 3. OH 10ATO TOBOPUJ, HO HUYErO HE CKa3all.

21) Wie bereits gesagt, ist der vollendete Aspekt vom Prasens ausgeschlossen. Die konjugierten
Formen vollendeter Verben, die ja fiir das Prasens nicht genutzt werden kénnen, kennzeichnen
daher im Russischen Handlungen, die in der ... (in welcher Zeit?) ... stattfinden.

Losung ndchster Streifen
Zukunft

22) Wie heiRt der folgende Satz auf Deutsch:
3aBTpa 51 NpOUNTAIO HOBBIN XYypHAI. — ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
Morgen werde ich die neue Zeitschrift (ganz bestimmt!) lesen (bzw. gelesen haben)

23) Das vollendete Verb "ipounTarts” driickt mit seinen konjugierten Formen (nur scheinbares
Prdsens) hier aus, dass zu einem bestimmten Zeitpunkt in der Zukunft die Handlung ,lesen®
... 722 ... sein wird und zu einem ... 7?? ... gefiihrt haben wird.

Losung ndchster Streifen
abgeschlossen Ergebnis

24) Ubersetze die folgenden Sitze ins Deutsche:

1. Ceronst, B cy000TY, s NOKynaro rasety Hepens' . 2. 3aBTpa, B BOCKPECEHBE, S KYILIIO
kypHas "Oronék”. - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
1. Heute, am Samstag, kaufe ich die Zeitung ,Nedelja“. 2. Morgen, am Sonntag, werde ich die
Zeitschrift ,Ogonjok* kaufen.

25) Konjugiere das vollendete Verb "kynuts" und bilde so das (merkmalhaltige) Futur: - ... 772 ...

Losung ndchste Seite
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s KYIUTIO ich werde kaufen (und zwar mit Ergebnis!)
ThI Kyliib  du wirst kaufen

OH, OHQa KYIIUT er, sie wird kaufen

MBI KYIAM wir werden kaufen

Bbl Kynure  ihr werdet kaufen

OHH KYIAT sie werden kaufen

26) Das Futur unvollendeter Verben wird durch eine Wortkombination ausgedriickt (wie im
Deutschen). Man kombiniert die konjugierten Formen des Hilfsverbs "0bITh" mit dem ... 777 ...

Losung ndchster Streifen

Infinitiv unvollendeter Verben z.B.:

i Oyny  paboratb  ich werde arbeiten (und nicht etwas anderes machen)
ThbI Oyrewb padorate  du wirst arbeiten

OH, oHa OyjeT paboraTh er, sie wird arbeiten

MbI OyneMm paGorarb  wir werden arbeiten

BbI Ooynete paboratb  ihr werdet arbeiten

OHH OynyT pabGorath  sie werden arbeiten

27) Das Futur unvollendeter Verben driickt Handlungen in der Zukunft aus, die
a) nicht ... 772 ... sind,

b) die nicht ... 7?27 ... sind und

¢) die kein ... 77?7 ... signalisieren.

Losung ndchster Streifen

a) auf einen bestimmten Zeitpunkt in der Zukunft bezogen
b) zu einem bestimmten Zeitpunkt in der Zukunft abgeschlossen
¢) Ergebnis der Handlung

28) Ubersetze die folgenden Beispiele ins Russische und gebrauche dabei den richtigen Aspekt:
1. Heute wird Anton das Abendessen zubereiten.

2. Morgen und lGbermorgen wird Vera, wie immer, das Abendessen zubereiten.

3. Anton wird, wie immer, fernsehen und dann zu Abend essen.

4. Heute abend werden Anton und Vera einen interessanten Film anschauen. - ... 77?2 ...

Losung ndchster Streifen

1. Cerofnst BeuepoM AHTOH NpuUroToBuT y>KUH. (konkrete, einmalige Handlung; etwas
Besonderes)

2. 3aBTpa ¥ nocye3aBTpa, Kak Bcerna, Bepa OyjaeT rotroBuTh yxKuH. (wiederholte Handlung; das
Ubliche)

3. AHTOH, KakK Bcerya, OyIeT CMOTPETh TEJEBU30pP, a NOTOM OyJeT Y>KMHaTh.(wiederholte
Handlung; das Ubliche)

4. Ceronns BeuepoM AHTOH M Bepa nocmoTpsiT uHTepecHblil puibM. (konkrete, einmalige
Handlung; Interesse am Resultat, namlich diesen Film zu kennen)

29) Da das Futur vollendeter Verben nur durch konjugierte Formen (die aussehen wie
Prasens, aber immer Futurbedeutung haben) ausgedriickt wird, ist besonders wichtig, beim
Lernen von Verben die Konjugation mit der 1. und 2. Person Singular (evtl. auch 3. Person Plural)
mitzulernen.

Bei einigen Verben, deren vollendete Varianten nur durch Vorsilben gekennzeichnet werden
(z.B. "mocTpouts, noexatsk, npountars”) fallt das nicht schwer. Die Konjugationsformen mit

Futurbedeutung zu den genannten Verben lauten fiir die 1. und 2. Person Singular und die
3. Person Plural: - ... 777 ...

Losung nachste Seite
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A MOCTPOKO, Thl MOCTPOULIL; OHU NOCTPOAT ich werde bauen, du wirst ...
s TIOEMY, ThI NMOENENIb; OHU MOEAYT ich werde fahren, du wirst ...
A MPOYNTAIO, Thl NPOUYUTACLIb, OHU NPOYNATAKOT ich werde lesen, du wirst ...

30) Bei anderen vollendeten Verben missen wir wohl oder libel die Konjugationsformen fir die
1. und 2. Person Singular und am besten auch fiir die 3. Person Plural mitlernen, um sicher zu sein.

Nenne diese Konjugationsformen fir die Verben "cka3arh, npuilTu, OTBETUTL, CIIPOCUTH":

-
Losung ndchster Streifen
S CKaXy, Thl CKaXe€Illb; OHU CKaXyT ich werde sagen, du wirst ...
s TIPUY, Thl MPUAELIb; OHUA TTPUAYT ich werde kommen, du wirst ...

s1 OTBEUY, Thl OTBETHIIIb; OHU OTBETAT ich werde antworten, du wirst ...

31) Einige Verben erfordern besondere Aufmerksamkeit, z.B. das unregelmaRige vollendete Verb
"matw" (geben).

Die vollstandige Konjugation dieses wichtigen Verbs lautet: - ... 727 ...

Losung ndchster Streifen

s Jam ich werde geben
ThI Jalllb du wirst geben
OH, OHAa JacT er, sie wird geben
MbI Janum wir werden geben
BbI TauTe ihr werdet geben
OHH AauyT sie werden geben

32) Bei dem russischen Verbpaar fiir die wichtige Handlung ,geben” ist auch das unvollendete
Partner-Verb "gaBaTh" nicht ganz unproblematisch. Auch hier muss man die Konugation mitlernen.
Sie lautet vollstandig: - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen

s Ja10 ich gebe
Thl Ja€llb du gibst
OH, OHA JaéT er, sie gibt
MbI Jaém wir geben
BbI naére ihr gebt
OHHU JIaroT sie geben

33) Bei bestimmten Verben, z.B. bei dem vollendeten Verb "kynurs" tritt in der 1. Person Singular

"kymi0" ein so genanntes "fliichtiges " auf. Dieses "n" ,flichtet” ndmlich sofort wieder und tritt
in den anderen Konjugationsformen nicht mehr auf, so dass die vollstindige Konjugation von
"kynute" lautet: - ... 777 ...

Losung nachste Seite




s KYILIIO ich werde kaufen
ThI Kylib  du wirst kaufen
OH, OHQa KYIIUT er, sie wird kaufen
MBI KYITUM wir werden kaufen
Bbl Kynure  ihr werdet kaufen
OHH KYIAT sie werden kaufen

34) Auch fir die wichtige Tatigkeit ,nehmen® muss man sich im Russischen bei beiden
Aspektpartnern die Konjugation besonders merken, da der Prasensstamm von Infinitivstamm
abweicht.

Fur "Opats" (unvollendet) und "B34Th" (vollendet) lautet die vollstandige Konjugation: - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen

1 oepy ich nehme A BO3bMY ich werde nehmen
TbI oepéub  du nimmst ThbI BO3bMELIL  du wirst nehmen
OH, OHa OepéTt er, sie nimmt OH, OHa BO3bLMET er, sie wird nehmen
MBI O0epém wir nehmen MBI BO3bMEM wir werden nehmen
BbI oepére  ihr nehmt BblI BO3bMETE ihr werdet nehmen
OHU oepyT sie nehmen OHU BO3bMYT sie werden nehmen

35) Den Prasensstamm von "0paTh" und "B34Th" kann man sich ganz gut an dem Kraftausdruck
»Hol‘s der Teufel!” merken, wobei man sich durch den Aspekt mehr oder weniger kraftig
ausdriicken kann.

Der oben genannte Kraftausdruck lautet in beiden Varianten: — ... 727 ...

Losung ndchster Streifen

"Yépr Gepu!" "Yépr Bobmu! " (vollendet, kréftiger!)

36) Eine etwas feinere Denkstitze fir die Konjugation von "kynuTs" und "B3sT" bietet ein
Vierzeiler von A.S.Puschkin:

30JI0OTO U BYJAT (Gold und Stahl)
"Beé mog", — ckaszaso 371aTo;
"Beé mog", - ckaszan Oynar.
"Bceé kymi”, - cKasano 3/1aro;
"Bceé BospMy', — ckaszajo OyJiar. Ubersetze den Vierzeiler: - ... 727 ...

Losung ndchster Streifen

GOLD UND STAHL
LAlles ist mein®, sagte das Gold;
LAlles ist mein®, sagte der Stahl.
»lch werde alles kaufen®, sagte das Gold;
»lch werde alles nehmen®, sagte der Stahl.

37) Auch die Konjugation von "xoTeTh — 3axoTeTh" (Wollen) muss man sich besonders merken,
weil sie unregelmalig, aber wichtig ist. Sie lautet fiir beide Aspektpartner: - ... 777 ...

Losung ndchste Seite



q X004y ich will, méchte 1 3ax04y ich werde wollen
Thbl xouewb  du willst ThbI 3axouelllb du wirst wollen
OH, OHA XQYET er, sie will OH, OHa 3axo4eT er, sie wird wollen
MbI XOTHUM wir wollen MbI 3aX0TUM  wir wollen

BbI XOTUTE ihr wollt BbI 3axorure ihr wollt

OHHU XOTHIT sie wollen OHHU 3aX0TIAT  sie wollen

38) Eine WillensdauRerung wie "SI xouy ects" (Ich will/méchte essen) klingt mitunter etwas grob
und unverschamt oder zu kindlich. Daher wird stattdessen haufig die unpersoénliche Struktur
"xouetcs" in Verbindung mit dem Dativ des Personalpronomens gebraucht.

Wie heift demnach auf die etwas feinere Art: 1. Ich méchte essen. 2. Wir mochten trinken. - ... ???

Losung ndchster Streifen
1. MHe xo4eTcs ecTh. 2. HaMm XoueTcs muTh.

39) Leider geht es nicht immer so, wie man will! ,Missen“ wird im Russischen auf verschiedene
Weise ausgedriickt. Eine Moglichkeit ist das Adjektiv in Kurzform "gojkeH, JOJXKHA, AOJXKHO;
HoKHBI", das in etwa ,verpflichtet” bedeutet und in Verbindung mit dem Infinitv gebraucht wird.
Wie heiRen die folgenden Beispiele auf Russisch:

1. Vera muss immer kochen. 2. Anton weil, dass er helfen muss. 3. Vera und Anton miissen
(mussten) Fleisch und Gemiise einkaufen. - ... 727 ...

Losung ndchster Streifen
1. Bepa Bcerja oykHa rotoButh (00€)). 2. AHTOH 3HAET, YTO OH JIOJIKEH MOMOraTth. 3. Bepa u
AHTOH JOJKHBI (OBLIH) KYIUTHL MACO U OBOILIH.

40) Eine weitere Moglichkeit, ,miissen“ auszudriicken, ist eine Kombination aus dem Dativ eines
Substantivs oder Personalpronomens und dem Adverb "Hao" oder "Hy>kHO" in Verbindung mit dem
Infinitiv, z.B.:

Bepe Hanio roroButh 006€]. Vera muss das Mittagessen kochen (zubereiten).
Eil Hy>XHO KynuTh TPOAYKTHI. Sie muss Lebensmittel kaufen.
AHTOHY HAJI0O NOMOTaTh. Anton muss helfen.

Emy nHano (Hy>KHO) KyIUTH MSACO W OBOIM. Er muss Fleisch und Gemtise einkaufen.

Um diese Satzkonstruktion nutzen zu kénnen, muss man den Dativ der Personalpronomina sicher
kennen.

Nenne zu den Personalpronomina "s, Tbl, OH, OHa, (OHO), MbI, Bbl, OHK" den Dativ: - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
MHE, Tebe, eMy, €ii, (eMy), HaMm, BaM, UM

41) Ersetze in den folgenden Satzen die Struktur "momkeH,—Ha,—HO;-bl + Infinitiv" durch die
Struktur "Dativ + Hayo (Hy>xHO) + Infinitiv":

1. Mb1 foskHbl paboratk. (Wir miissen arbeiten) 2. §I nonkeH KynuTh ppykThl U oBOUIM. (Ich
muss Obst und Gemdtise kaufen) 3. OHa NOJIKHA OTAOXHYTb. (Sie muss sich erholen) - ... 777 ...

Losung ndchste Seite
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1. Ham najo (Hy>kHO) paGoraTh. 2. Mue Hajio (HykHO) KynuTh (bpyKThl U oBom. 3. Eil Hao
(Hy>KHO) OTJIOXHYTE.

42) Im Russischen gibt es ein Possessivpronomen, das sich auf jede beliebige Person im
Singular oder Plural beziehen kann und das dann verwendet wird, wenn Subjekt und Besitzer

identisch sind, das reflexive (auf das jeweilige Subjekt rickbeziigliche) "cBoii, cBOg, CBOE; cBOU"
Das reflexive Possessivpronomen wird wie "Moii, Mosg, MO&; Mou" oder "TBOM, TBOS, TBOE; TBOH"
dekliniert (vgl. die Tabelle am Ende von Teil 1).

Der Akkusativ von "cBoii, cBosl, cCBOE; cBou" musste demnach lauten: - ... 72?7 ...

Losung ndchster Streifen
cBOMl (CBOETO belebt), CBOK, CBOE; CBOU (CBOUX belebt)

43) Unterscheide die Besitzverhdltnisse in der folgenden Situation:
Vera hat fir die ganze Familie den Koffer gepackt und u.a. folgende Gegenstdnde hineingelegt:

Vera legte in den Koffer a) den Rasierer ihres Mannes (= seinen), b) ihre Schuhe, c) die Hosen ihres
Sohnes (= seine), d) ihre Blusen, e) das Schachspiel der Kinder (= deren) und f) die Kravatten ihres
Mannes (= seine). Wie heilft das auf Russisch: - ... 727 ...

Losung ndchster Streifen
Bepa nonoxkuna B yemopaH a) ero OpuTBy, b) cBou Tydau, c) ero 6proku, d) cBou OJ1y3KH,
e) uX waxmarsbl u f) ero rajcTyku.

44) Unterscheide die Besitzverhdltnisse in der folgenden Situation:
Zwei Schiiler haben ihre Filler verwechselt und sprechen am nachsten Tag dariber:

»Ich habe deinen Filler genommen, und du hast meinen Fiiller genommen. Ich dachte, dass ich
meinen Filler genommen habe, und du dachtest, dass du deinen Fiiller genommen hast.”
Auf Russisch heillt das: - ... 7?72 ...

Losung ndchster Streifen
51 B3s11 TBOKO PYUKY, @ ThI B351J1 MOKO PYUKY. Sl gymar, 4To sl B3sJ1 CBOKO PYUKY, a Thl Aymal,
YTO Thl B35JI CBOK) PYUKY.

45) Das Sprichwort ,Jedem das Seine”“ heiRt auf Russisch: - ...

Losung ndchster Streifen
"Kaxjomy cBog."

46) Ubersetze die folgenden Wortverbindungen, in denen das Pronomen Bech, BCsl, BCE; BCE

(ganz, alles; alle) vorkommt: BECb BEYEP, BECH [ICHb; BCIO HOYb; BCE, YTO HY>KHO; BCE JIETU —
7

Losung ndchster Streifen
den ganzen Abend, den ganzen Tag, die ganze Nacht; alles, was nétig ist; alle Kinder

47) Das (Determinativ-)Pronomen "Bech, Bcsl, Bc€; Bce" wird folgendermaRen dekliniert: — ... 727 ...

Losung ndchster Streifen
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mannlich weiblich sachlich Plural (alle 3 Genera)

Nominativ  Bech BCSI BCE BCE

Genitiv BCETO Bcen BCETO BCeX

Dativ BCEMY BCcen BCEMY BCEM

Akkusativ  Bech (Bcero) BcrO BCE Bce (Bcex) belebt oder unbelebt!
Instrumental BceMm Bcel BCEM BCEMU

Prapositiv BCEM Bcell BCEM BCEX

48) Das Gegenteil von "Bc&" (alles) ist "Huuero" (nichts) .

Das Wort "Huuero" ist eigentlich der Genitiv des verneinenden Pronomens "Huuto" (vgl. "uTo"). Der
Genitiv erklart sich dadurch, dass im Russischen bei der Verneinung eines Objekts (iblicherweise
der Genitiv anstelle des Akkusativs gebraucht wird (sozusagen ,nichts von einer Sache®), z.B.

"OH He uMTall KHUTHY - Er hat das Buch nicht gelesen”.

Wie miisste dementsprechen der folgende Satz auf Russisch heiRen:

Vera hat nichts gekauft. - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
Bepa Hnuero He kynuiia. (Die doppelte Verneinung ist notwendig!)

49) Das Wort "Hudero" hat aber noch ganz andere Bedeutungen und wird gern gebraucht. Je
nachdem, wie und wann es ausgesprochen wird, kann es z.B. bedeuten: ... 7727 ...

Losung ndchster Streifen
Macht nichts! Halb so schlimm! Ganz gut! Nicht schlecht! Alle Achtung! Es geht so! Auf keinen Fall!

50) Auf die Frage "korga" (wann) kann man auf verschiedene Weise antworten, z.B. mit ziemlich
allgemeinen Adverbien wie "yTpoMm, mTHEM, BEYEPOM, HOUYBIO, YACTO, MHOITIA, HUKOITIA, TOTOM".
Wie heiRen diese Adverbien auf Deutsch? - ... 7?7 ...

Losung ndachster Streifen
morgens, tagiiber, abends, nachts, oft, manchmal, niemals, danach

51) Wenn man auf die Frage "korma" die Uhrzeit bei vollen Stunden oder einen konkreten
Wochentag nennen will, verwendet man die Priposition "B" mit dem ... (mit welchem Kasus?) ... .

Losung ndchster Streifen

Akkusativ (vgl. Teil 1 Nr.50 ff.)

52) Mit der Frage "korna" wird manchmal auch nach einem Zeitpunkt gefragt, der jenseits von
einem bestimmten Zeitabschnitt liegt, z.B. ,in einer Stunde, in einem Monat, in einem Jahr u.s.w.”;
im Russischen verwendet man dafiir die Praposition "uyepe3" mit dem Akkusativ.

Da bei unbelebten maskulinen Woértern wie "4ac, geHb, Mecdu, rog" (Stunde, Tag, Monat, Jahr) der
Akkusativ wie der Nominativ aussieht, fallt die Losung der folgenden Aufgabe nicht schwer.

Ubersetze:
in 1 Stunde, Tag, Monat, Jahr
in 2 (3, 4) Stunden, Tagen, Monaten, Jahren

in 5 Stunden, Tagen, Monaten, Jahren - ... 777 ...

Losung ndchste Seite
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yepes yac, 4epes IeHb, yepe3 Mecdll, yepes rojg (die Zahl 1 wird weggelassen!)
yepes niBa (TpM, YeThIpe) yaca, [HS, Mecsla, roja
yepes MATh YacoB, HEH, MECSUEB, JIET

53) Da das Wort "Henens" (Woche) weiblich ist, miissen wir nach "yepe3" die vom Nominativ
abweichenden Akkusativ-Endungen verwenden; auRerdem miissen wir fiir die Zahl ,zwei“ die
weibliche Variante "nBe" und je nach der Menge entweder den Genitiv Singular "Hefgenun" oder den
Genitiv Plural "Hepgennb" gebrauchen.

Fasse die genannten Regeln bei der Losung der folgenden Aufgabe zusammen:
in 1 Woche, in 2 (3, 4) Wochen, in 5 Wochen - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
yepes3 HeNIENI0, uepes e (TpH, YeThIpe) Hee, Yepe3 NATh Heeb

54) Die Praposition "yepe3" bedeutet eigentlich ,lber, Gber ... hin® und kennzeichnet eine
Bewegung lber einen Gegenstand (z.B. Giber einen Zaun) oder {iber eine raumliche bzw. zeitliche
Grenze hinweg.

Was bedeuten demnach die folgenden Ausdriicke:

yepes 3a00p, yepes yiauily, Yepes3 IeHb, Yepe3 CTaHUUIO — ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
liber den Zaun, liber die StralRe, jeden zweiten Tag, die liberndchste Station

55) Mit der Frage "korga" fragt man manchmal nach einem Zeitpunkt, der vor einem inzwischen
abgelaufenen Zeitabschnitt liegt, z.B. vor 2 Stunden, vor 3 Jahren u.s.w.; man beantwortet die
Frage in diesen Fallen mit dem Akkusativ (wie im Deutschen!) in Verbindung mit dem Adverb
"Hazan ', das in etwa ,zuriick” bedeutet und mit dem englischen ,ago“ vergleichbar ist.

Ubersetze unter Beachtung der allgemeinen Regeln fiir Mengenangaben die folgenden Sitze:

1. Vor 2 Monaten waren wir in Moskau. 2. Vor einer Woche hatte Anton Geburtstag. 3. Vor 4 Tagen
hat Ivan sich ein neues Auto gekauft. 4. Vor 10 Jahren studierte Vera noch im Institut. - ... 77?2 ...

Losung ndachster Streifen
1. 2 (mBa) Mecsia Ha3az Mbl OpLi B MockBe. 2. Hepienmo Ha3aj y AHTOHA ObLT JIEHb POXKJIECHMSI.
3. 4 (yetnIpe) aus Haszan MiBan xynui ceGe HOBYIO MaiuHy. 4. 10 (gecsith) neT Hasan Bepa emg
YUYHITaCh B MHCTUTYTE..

56) Bei Ausdriicken wie ,vor 10 Jahren - 10 seT Ha3ag"“ kann man "tomy" (,diesem®Jahr
vorausgehend) hinzufiigen, so dass die Struktur "10 jetT ToMy Ha3an" lautet.

"Tomy" ist der Dativ des Demonstrativpronomens ... 777 ...

Losung ndachster Streifen
"ToT, Ta, TO", einer Variante von "3TOT, 2Ta, 310" (dieser, diese, dieses, vgl. die Tabelle im
Anhang)

57) ,Mide sein“ (als Folge einer ermiidenden Tatigkeit) wird im Russischen durch das Prateritum
des vollendeten Verbs "ycrats" (ermiden, miide werden) ausgedriickt.
Wie heilt demnach auf Russisch: Er (sie) hat lange gearbeitet. Jetzt ist er (sie) miude. - ... 777 ...

Losung ndchster Seite
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OH (oHa) ponro pa6oran (padoraina). Ceituac on ycran (oHa ycrana).

58) ,Mude sein“ im Sinne von ,zur Mldigkeit neigen” (als Dauerzustand) wird natiirlich durch das
unvollendete Verb ... 7?? ... ausgedriickt.

Losung ndchster Streifen
yCTaBaTh, YCTAK, YCTAEllb; YCTAIOT

59) Méchte man dagegen zum Ausdruck bringen, dass man durch irgendeine Tatigkeit ganz
bestimmt ,ermiden” wird, muss man natirlich das vollendete Verb ... ??? ... verwenden.

Losung ndchster Streifen
yCcTaTh, yCTaHy, YCTAHEIllb; YCTAHYT

60) Bei einer bestimmten Gruppe von Verben lohnt es sich, eine Besonderheit bei der Konjugation
zu beachten; es handelt sich um die Verben mit den Endungen "—oBats" und "—eBaThb", nach deren
Muster viele neue Verben im Russischen gebildet wurden und noch werden, z.B.
"pororpadupoBars, TeaeOHUPOBATH, AHATU3UPOBATH, MAPLIKPOBATh, TAHLEBATh". Diese
Verben haben alle in Abweichung vom Infinitivstamm die Konjugationsformen "-yro, —yeus", z.B.
"Malupyro, Mapigpyeus " .

Nenne die 1. und 2. Person Singular zu den folgenden Verben dieser so genannten ,produktiven
Klasse*:

"TaHLeBATh, AaBTOMATU3UPOBATh, NIPUBATU3UPOBATh, ANIUIONUPOBATh, rACTPOIAPOBATE" - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
ich tanze, ...

ich automatisiere, ...

ich privatisiere, ...

ich applaudiere, ...

ich gastiere (spiele eine Gastrolle), ...

TaHIYIO, TaHIlyelllb
aBTOMAaTU3UPYIO, aBTOMAaTU3UPYEIllb
NPUBATU3UPYIO, PUBATU3UPYELb
anIuIoUpYyIo, anIoOAUpyellb
racTpOJIUPYIO, racTPOIUPY

61) Nach der Eigenschaft von Personen oder Gegenstdanden (was fir ...?) fragt man auf Russisch:
-7

Losung ndchster Streifen

KaKoW, KaKas, Kakoe, KaKue

62) Beim Akkusativ dieses Fragepronomens muss man darauf achten, dass die Kategorie ,belebt -
unbelebt” unterschieden wird, immer beim ... (bei welchem Genus?) ..., im Plural beim ... (welchem
Genus?), niemals beim ... (welchem Genus?) ... .AuRerdem muss beim Femininum ohnehin eine
besondere Endung fiir den Akkusativ verwendet werden.

Losung ndchster Streifen
Maskulinum Femininum Neutrum

63) Ubersetze die folgenden Fragen ins Russische:

1. Was fur ein Haus siehst du? 2. Was fiir einen Schiiler kennst du? 3. Was fiir Schiilerinnen kennt
ihr? 4.Was fiir eine Zeitung liest er? 5. Was fiir einen Brief lesen sie? 6. Was fur Zeitungen und
Zeitschriften kaufst du gewohnlich? - ... 777 ...

Losung ndchste Seite
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1. Kakoii tom bl Buuib? 2. Kakoro yuennka Tbl 3Haenib? 3. Kakux ydeHul Bbl 3HaeTe?
4. Kakyro raszery od yntaet? 5. Kakoe mucbMo oHn untaror? 6. Kakue ra3eTsbl U JKypHAIIbI ThI
OOBIYHO TOKYMAEIIh?

64) Beantworte die oben genannten Fragen mit folgenden Satzen:

1. Ich seine ein neues Haus. 2. Ich kenne diesen Schiiler. 3. Wir kennen alle Schiilerinnen. 4. Er liest
eine interessante Zeitung. 5. Er liest den Brief seines Sohnes. 6. Ich kaufe gewdhnlich politische
Zeitschriften. - ... 727 ...

Losung ndchster Streifen
1. S BUKY HOBBIA IOM. 2. 4 3HAtO 3TOrO yyeHuka. 3. Mbl 3HaeM Bcex yuyeHul. 4. OH ynuTaeT
MHTEPECHYIO ra3eTy. 5. OH YuTaeT MUCbMO CBOETO ChIHA. 6. 1 OOBLIYHO MOKYMAKO MOJUTUYECKUE
>KYPHAJIbI.

65) Auf Fragen nach der Eigenschaft von Personen und Gegenstanden kdénnen natiirlich auch
Relativsdtze antworten, die durch das Relativpronomen "KOTOpbIi,—asi,—o€;-bie" eingeleitet
werden.

Da das Relativpronomen u.a. auch im Akkusativ auftritt, muss man in diesem Zusammenhang die
Kategorie ,belebt - unbelebt” beachten (vgl. Teil 1, Nr.72 ff.).

Welche Akkusativ-Endungen von "KoTopsliii,—as,—oe;—ble" kdnnen demnach moéglicherweise
auftreten: - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen

KOTOPbIii (Maskulinum, unbelebt)
KOTOPOTO (Maskulinum, belebt)
KOTOPYIO (Femininum)

KOTOpoe (Neutrum)

KOTOpBIE (Plural, unbelebt)
KOTOPBIX (Plural, belebt)

66) Ubersetze die folgenden Sitze:

1. Im Park geht Maksim spazieren, den ihr schon kennt. 2. Hier ist das Buch, das ich gestern
gekauft habe. 3. Hier ist den Brief, den Oleg geschrieben hat. 4. Im Hof spielen Kinder, die wir
nicht kennen. 5. Auf dem Tisch liegen Zeitschriften, die Vadim gekauft hat. 6. Das ist das Institut,
das der Architekt lvanov gebaut hat. - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
1. B mapke rynger MakcuM, KOTOpPOTO BbI YK€ 3HaeTe. 2. BoT KHUra, KOTOPYyIO 51 BUepa KyIul.
3. Bor nuceMo, koTopoe Hanucan Oser. 4. Bo gBope urpatot IeTH, KOTOPbIX Mbl HE 3HAeM. 5.
Ha crosne nexar XypHaibl, KoTopble Bagum Kymuia. 6. Bor (310) MHCTUTYT, KOTOPBI OCTPOMIT
apxutekTop VMBaHOB.

67) Auf die Frage "Kakas cerojus norona?" (Was ist heute fiir ein Wetter?) kénnte man zunichst
einmal sagen, dass das Wetter gut oder schlecht ist. Wie heilt auf Russisch:
1. Heute ist schones Wetter. 2. Heute ist schlechtes Wetter. - ... 777 ...

Losung ndchste Seite
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1. Ceropinst xopotas norojia. 2. Cerojinsi njaoxasi moroja.

68) Auf die Frage nach dem Wetter konnte man aber z.B. auch russisch antworten:
1. Ceropnst Terio. 2. Ceroptst xoJofiHo. 3. 2Kapko.
Wie heifen diese Satze auf Deutsch? - ... 727 ...

Losung ndchster Streifen
1. Heute ist es warm. 2. Heute ist es kalt. 3. Es ist heiR.

69) Die Worter "Tensio, X0J0/IHO, kapko" sind Kurzformen der entsprechenden Adjektive; sie
treten im Satz jeweils in der Funktion eines ... 7?7 ... auf.

Losung ndchster Streifen
Prddikatsnomens (wobei die Kopula ,ist” in der Regel fehlt!)

70) Die pradikativ gebrauchten Kurzformen des Adjekts in Satzen wie "Cerofns teno" haben
das Genus .... 727 ... und gleichen in der Form Adverbien mit der Endung "—0" (z.B. "xoporo" oder
"moxo"

Losung ndachster Streifen

Neutrum

71) Das Genus Neutrum bei pradikativ gebrauchten Kurzformen des Adjektivs wird wichtig bei
Sdtzen im Prateritum, da dort ja das Genus in der Form gekennzeichnet wird.
Ubersetze die folgenden Sitze:

1. Heute ist es kalt. 2. Gestern war es auch kalt. 3. Morgen wird es wahrscheinlich auch kalt sein.
-7

Losung ndachster Streifen
1. Ceronss xomnopHo. 2. Buepa Toxe ObIO XOJOAHO. 3. 3aBTpa HABEPHO TOXKE OYJET XOJIOHO.

72) Bei Adjektiven, die in der Langform attributiv gebraucht werden, spielt das Genus natirlich
immer eine Rolle, da sie in Kasus, Genus und Numerus mit dem Beziehungswort {ibereinstimmen.
Unterscheide bei den Adjektiven die pradikative Kurzform und die attributive Langform und
Ubersetze:

1. Gestern war schdnes Wetter. 2. Es war warm, die Sonne schien. 3. Morgen wird es heiR sein.

4. Im Herbst herrscht bei uns in Deutschland gewdhnlich kaltes Wetter. - ... 777 ...

Losung ndachster Streifen
1. Buepa Obuna xopoltuas norosia. 2. bplio Tensno, conHue cBeTWwio. 3. 3aBTpa OyJIeT Temio.
4. Ocenbto y Hac B ['epmannm ObIBaeT X0OJIOIHAsA NOTOfIA.

73) Wenn man sich fiir die genaue Temperatur interessiert, fragt man moglicherweise:
1. Was fiir eine Temperatur herrscht (ist) heute ? 2. Wie war die Temperatur? 3. Wie wird die
Temperatur sein? 5. Wieviel Grad ist es (war es; wird es sein)? - ... 727 ...

Losung ndachster Streifen
1. Kakast cerofnst remneparypa? 2. Kakast 6bu1a temneparypa? 3. Kakast Oyjer Temneparypa?
4. CKoJIbKO TpajycoB (Obw10; OyeT)?

74) Bei genauen Temperaturangaben gelten die gleichen Regeln wie bei anderen Mengenangaben
(vgl. die Uhrzeit bei vollen Stunden!).
Schreibe die folgenden Temperaturangaben aus: + 8° -21° +4° +11° +25° -3° - .77 ..

Losung ndchste Seite
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TUTFOC BOCEMbB I'PAJlyCOB; MEHYC JIBA/IIATH OfMH rpaayc (ABaAuaTh OMH Ipajyc Mopo3a);
TUTIOC YeThbIpe rpajyca; MoC OJHUHHAIUATH T'PalyCoOB; IUIIOC IBAIUATH MSITh I'PAlyCOB;
MEHYC TpH rpajyca (Tpu rpajyca MopQ3a; TPy rpajlyca HIKe HYJIs)

75) Ubersetze und benenne die Art der Nebensitze:
1. Ecom Gypier xopotmasi orojia, MbI MoMIEM B apk. 2. Koryia Gbliia Xopoiiiast moroja, Mbl ObLIH
B mapke. 3. Korja GbiBaeT xopoliiasi oroja, Mbl BCerja ryjisgeM B mapke. — ... 77 ...

Losung ndchster Streifen
1. Falls (wenn) das Wetter gut ist (sein wird), gehen wir in den Park. (Konditionalsatz;
Bedingungsstz) 2. Als das Wetter gut war, waren wir im Park. (Temporalsatz; Zeitsatz)

3. Jedesmal, wenn das Wetter gut ist, gehen wir immer im Park spazieren. (Temporalsatz;
Zeitsatz iterativ = wiederholt)

76) Ubersetze und benenne die Art der Nebensitze:
1. Tak Kak Obl1a XOpoluasi MOroja, Mbl IyJsiid B napke. 2. Mbl He I'ynsiin B apke, NOTOMY
Y10 Oblla MIoxas noroja. 3. Mbl He Ty B napke, XOTs Obla Xopoluas noroja. - ... 7?7 ...

Losung ndchster Streifen
1. Da das Wetter gut war, gingen wir im Park spazieren: (Kausalsatz; Begriindungssatz; "Tak kak"
bei vorangestelltem Kausalsatz!)

2. Wir gingen nicht im Park spazieren, weil das Wetter schlecht war. (Kausalsatz)

3. Wir gingen nicht im Park spazieren, obwohl das Wetter gut war. (Konzessivsatz; Einrdumungs-
Satz, Zugestandnis-Satz)

77) Im Zusammenhang mit bestimmten Verben wie z.B. "TOBOpUTb, CKa3aTh, paccKas3bIBaTh,
JymMaTb, YATATh, MeUTaTh" (sprechen, sagen, erzdhlen, denken, lesen, trdaumen) wird haufig ein
prapositionales Objekt verwendet, das auf die Fragen "O kom?" (Uber wen?) und "O uém?" (Uber
was? Worliber?) antwortet.

Als Antwort auf diese Fragen verwendet man ein prapositionales Objekt durch eine Verbindung
der Prdposition "0" mit dem Prapositiv.

Ubersetze:

1. Wovon (woriiber?) erzihlt der Physiker? - Er erzihlt von seiner Arbeit. 2. Uber wen spricht
Maksim? - Er spricht Giber seinen Bruder. 4. Woran denkt Oleg in Novosibirsk? - Er denkt an
Moskau. 5. Wovon traumen die Schiler und Lehrer? - Sie trdumen von den Ferien. - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
1. O uém pacckasbiBaeT us3nk? — OH pacckasbiBaeT o cBogil padore. 2. O KOM TOBOPUT
Makcum? — On roBoput o cBoém Opare. 3. O uém nymaer Osner B HoBocubupcke? — OH ymaeT
0 Mockse. 4. O 4éM MeYTAIOT MIKOJIBHUKY 1 yunTesig! — OHE MEUTAloOT O KaHUKYJIax.

78) Bei der Konjugation von "mo6uts" (lieben, mégen) tritt in der 1. Person Singular ein so
genanntes "fluchtiges a" auf, das wir schon aus anderen Fillen kennen (vgl. K"Ky, Kynuiib" )
Wie lautet demnach eine Liebeserkldarung auf Russisch? - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen

S mobmaro Teds.

79) Das Verb "mo6uTts" wird manchmal aber auch nur benutzt, um ,Lieblingsbeschaftigungen” und
Neigungen auszudriicken. Ubersetze die folgenden Beispiele ins Russische:

1. Anton sieht gern fern (liebt es fernzusehen). 2. Ich lese gern historische Romene.

3. Sie liebt Blumen. - ... 77?2 ...

Losung ndchste Seite
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1. AHTOH NIOOUT CMOTPETh TENEeBU30P. 2. 5 MoOII0 YuTaTh UCTOpUYecKre poManbl. 3. OHa
JIIOONT IBETHI.

80) Die Verwendung des Verbs "mo6uts", um Gefallen zum Ausdruck zu bringen, klingt jedoch

mitunter Ubertrieben und befremdend. Stattdessen wird hdufiger die Struktur "HpaBuTbCH,
HpassTcs" (gefdllt, gefallen) gebraucht in Verbindung mit dem ... (welchem Kaus?) ...

Losung ndachster Streifen

Dativ

81) Ubersetze: 1. Die Blumen gefallen mir. 2. Moskau hat uns gefallen. 3. Wie gefillt dir die neue
Wohnung? - ... 77?2 ...

Losung ndachster Streifen
1. LIeTnl MHe HpaBsiTcs. 2. MockBa HaM moHpaBwiiack. 3. Kak TeGe HpaBuTCs HOBast KBapTupa?

82) Ubersetze die folgenden Sitze ins Deutsche:
1. Kak Bam nonpasmiock B Mockse? 2. Kak Bam nonpasuiack Mocksa? 3. [TouToBble Mapku u3

Poccuu HpaBsiTCsl MaJIbUMKy. — ... 277 ...

Losung ndchster Streifen
1. Wie hat es lhnen (euch) in Moskau gefallen? 2. Wie hat Ihnen (euch) Moskau gefallen? 3. Die
Briefmarken aus Russland gefallen dem Jungen.

83) Im Russischen zahlt man die Stockwerke eines Hauses anders als im Deutschen:

das 1. Stockwerk beginnt direkt Giber dem Keller und entspricht damit unserem ,,Erdgeschoss*.
Ubersetze:

1. Anton wohnt im Erdgeschoss. 2. Vasilij Nikolajevic wohnt in der 2. Etage. 3. Sergej Michajlovic
wohnt im 4. Stock. - ... 727 ...

Losung ndchster Streifen
1. AHTOH XUMBET Ha NEpBOM 3Taxe. 2. Bacunmit HukonaeBny XKuBET HA TPETHEM 3TaXKE.
3. Cepreit MuxaiiioBuy >KMBET Ha MITOM 3TaXKE.

84) Der Imperativ wird im Russischen vom Prasensstamm gebildet, der leider haufig vom
Infinitivstamm abweicht. Man muss also die Konjugationsformen kennen und die Personal-
Endungen durch die Imperativ-Endungen ersetzen.

Bei Verben mit vokalischem Prasensstamm hdngt man als Zeichen fiir den Imperativ Singular die
Endung "-#" an, z.B. "auraii! caymait! paGoraiil" (lies! hore! arbeite!)

Bei Verben mit konsonantischem Prasensstamm hangt man als Zeichen fir den Imperativ Singular
die Endung "-u" an, in seltenen Féllen auch "-»", z.B. "roBopu! nuim! pacckasxku! 6yaw! (sprich!
schreibe! erzihle! sei!)

Bilde den Imperativ Singular zu den folgenden Verben:

"OTAbIXaTh, JaBaTh, AaTh, CIEIIUTh, B34Th, CKa3aTh, COBETOBATh, TOTOBUTh, 3a0bITL" - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
otnbixait! paBait! mait! cnemmm! Bosemu! ckasku! coeryit! rotoBs! 3a0yn! (erhole dich! Los! gib!
beeile dich! nimm! sag! gib einen Rat! bereite zu! vergiss!)

85) Bilde zu den oben genannten Imperativen den Plural, indem du an die jeweiligen Endungen des
Imperativ Singular noch "—1e" anhadngst: - ... 772 ...

Losung ndchster Streifen
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otapixaiTe! paBaiire! maite! cnemmre! coseryiite! rorosere! 3abynbTe!

86) Ubersetze die folgenden Redewendungen, in denen Imperative vorkommen:

1. Sagen Sie, bitte, ... ! 2. Zeigen Sie, bitte, ... ! 3. Geben Sie, bitte, ... ! 4. Vergessen Sie, bitte, nicht
N Y 74 S

Losung ndchster Streifen
1. Ckaxure, moxanyicra, ... | 2. [Tokaxure, moxainyiicra, ... ! 3. laurte, noxanyicra, ... !
4. He 3a0yjbTe, moxanyicra, ... !

87) Ubersetze auch die folgenden Redewendungen:
1. Seien Sie (so) gut... ! 2. Verzeihen Sie, bitte, ... | 3. Erlauben Sie, bitte, ... ! 4. Machen Sie sich,
bitte, bekannt! - ... ?7? ...

Losung ndchster Streifen
1. Byaere g006pbl, ... ! 2. [Tpocture (M3BuHmTE), MoOXKanyiicra, ... ! 3. Paspemmre, moxanyiicra,
... I 4. TTosnakomrech, moxanyicra, ... !

88) Einige vollendete Verben werden in der Pluralform des Prateritums als Imperativ
verwendet; die eigentlich noch ausstehende Ausfiihrung des Befehls wird als bereits getan
vorweggenommen. Dabei wird die auffordernde Person mit in den Befehl einbezogen.

Was bedeuten demnach die folgenden Ausdriicke: 1. ITomum! 2. IMToexamn! - ... 722 ...

Losung ndchster Streifen
1. Los, gehen wir! 2. Fahren wir los!

89) Eigene Wiinsche kann man im Russischen durch das Verb "xortets / 3axorets" (wollen) oder

durch die Struktur "Dativ + xoueTcs + Infinitiv" ausdriicken (vgl. Nr.37 ff.).

Wiinsche an andere Personen drickt man durch Befehle oder durch Wunschsatze aus, die durch
die Konjunktion "aT00bI" eingeleitet werden und mit einem Pradikat im Prateritum (als
Konjunktiv-Ersatz!) verbunden werden.Ubersetze:

1. AuTon xo4yeT (AHTOHY XQUeTCs) YUUThCS B TeXHUKYMe. 2. Ero oreln xouer, 4ro0bl AHTOH
NOCTYNUJI B YHUBEPCUTET. 3. OJist XQUEeT NOCTYNUThL B T€aTPalbHbIil UHCTUTYT, HO €€ MaTh

XQYeT, YTOObI OHA MOCTYNuUJa Ha NMeJarorudyeckuii pakynbTeT. — ... 777 ...

Losung ndachster Streifen
1. Anton méchte an der technischen Hochschule studieren. 2. Sein Vater méchte, dass Anton auf
die Universitdt geht (in ... eintritt). 3. Olja méchte ans Theaterinstitut gehen, doch ihre Mutter
méchte, dass sie auf die pddagogische Fakultit geht.

90) Bei einigen wichtigen russischen Verben weicht die Rektion (die zwingende Verwendung eines
bestimmten Kasus) von der des deutschen Verbs an, so dass man beim Vokabel-Lernen umbedingt
die Rektion mitlernen muss.

Das Verb "3aBujioBaTh,—yro,—¢ub" (beneiden) steht z.B. mit dem Dativ (als Denkhilfe kann man
sich ,missgénnen“ merken!).

Ubersetze: 1. Maksim beneidet den neuen Schiler, der sehr gut lernt. 2. Vera ist neidisch auf Nina,
die sich ein neues Kleid gekauft hat. - ... 772 _..

Losung nachste Seite



19
1. Makcum 3aBHIyeT HOBOMY YUYE€HHMKY, KOTOPbI OYE€Hb XOpouIo yuutcs. 2. Bepa 3aBuuyeT
Hune, koTopast kynuiia ceOe HOBOE IMJIAThE.

91) Auch bei dem Verb "nozapasngars / mo3apaButh” muss man sich die Rektion besonders
merken: im Deutschen steht ,gratulieren mit dem Dativ, im Russischen dagegen steht dieses Verb
mit dem Akkusativ (Als Denkhilfe kann man sich ,begliickwiinschen* merken!).

Das, wozu man jemandem gratuliert, steht im Russischen nach der Praposition "¢" im Instrumental.
Ubersetze:

1. Ich gratuliere dir zum Geburtstag. 2. Wir gratulieren dir zum Examen. - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
1. 4 no3ppasingio TeOs ¢ AHEM poxkjieHus. 2. Mbl no3apaBigeM TeOs ¢ 9K3aMEHOM.

92) Ubersetze: 1. Wir gratulieren Thnen zum Neuen Jahr. 2. Wir gratulieren euch zum Baby. - ... 7??

Losung ndchster Streifen
1. Me1 no3ipasigem Bac ¢ HoBbIM rofiom. 2. Mbl no3apasnigeM Bac ¢ peOEHKOM.

93) ,Haben, besitzen“ wird im Russischen ausgedriickt durch die Struktur
y + Genitiv (des Besitzers) + ecTb + Nominativ (Besitzgegenstand).
Wie heilt auf Russisch z.B.: Maksim hat eine Schwester. - ... 7?7 ...

Losung ndchster Streifen

Y Makcuma ecTb cecTpa.

94) "ecTh" bedeutet so viel wie ,es gibt, es existiert®. Wenn die Existenz von etwas als bereits
bekannt vorausgesetzt wird, kann in der oben genannten Struktur "ects" auch fehlen, z.B.:

Y Makcuma ecTb cecTpa. Y Hero crapuiasi cecrpa. - Maksim hat eine Schwester. Er hat eine
dltere Schwester.

Das Nicht-Vorhandensein eines (Besitz-)Gegenstandes wird im Russischen durch "ner"
ausgedriickt. Der nicht vorhandene (Besitz-)Gegenstand steht wegen der allgemeinen Verneinung
im Genitiv (sozusagen ,nichts von ...“).Ubersetze die folgenden Beispiele:

1. Anton hat keine Schwester. 2. Mascha hat keinen Bruder. 3. Wir haben kein Auto. 4. In unserer
Strale gibt es kein Geschaft. - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
1. Y AHTOHA HeT cecTphl. 2. ¥ Maim Opara HeT. 3. Y Hac MaliuHbl HeT. 4. Ha Hawein ynuue
MarasyHa HeT.

95) "HeTt" gilt im Russischen als Neutrum. Wichtig wird das, wenn man das Nicht-Vorhandensein
eines (Besitz-)Gegenstandes im Prateritum ausdriicken mdchte.

Ubersetze:

1. Panbire Ha Harei yivie He ObUTO MarasmHa. 2. Buepa ero He ObUTO B IIKQJIE.

Losung ndachster Streifen
1. Friiher gab es in unserer Stralle kein Geschdft. 2. Gestern war er nicht in der Schule. - ... 777 ...

96) Ubersetze: 1. In unserem Stadtbezirk wird es kein Kaufhaus geben . 2. Frither gab es hier
keinen Kindergarten. - ... 77?7 ...

Losung ndchste Seite
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1. B HammeM paitone He OyyieT yHuBepMara. 2. PaHblIie 3fech He ObLIO IETCKOTO cajia.

97) Das Verb ,uatu" (gehen) wird in einigen Redewendungen abweichend von seiner eigentlichen

Bedeutung verwendet.
Finde eine passende Ubersetzung fiir folgende Beispiele:

1. Upét noxnb. 2. Upét cHer. 3. ABToOyc He uAET Tyna. 4. CeroiHs uaeT HOBbIN (PUITBM.
5. Q1o miarbe WAET ei. 6. Mnér kKonrpece. — ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
1. Es regnet. 2. Es schneit. 3. Der Bus fahrt nicht dorthin. 4. Heute lduft ein neuer Film. 5. Dieses
Kleid steht ihr. 6. Ein Kongress findet statt.

98) Auf die Frage "Kyma?" (wohin?) antwortet der Akkusativ in Verbindung mit den Prédpositionen
"B" (in) und "Ha" (auf). Wann die eine oder andere Praposition zu wahlen ist, muss man leider
vokabelmaRig mitlernen. Es heilft z.B. "Ha paboTy, Ha KOHLEPT, HA IMCKOTEKY, Ha CTajuoH", aber
"B IIKOJy, B YHUBEPCUTET, B UHCTUTYT, B TyaJleT".

Entsprechend sind auf die Frage "oTkyga?" (woher?) die Wortverbindungen im Genitiv mit den
Prapositionen "u3" (aus) und "¢" (von).

Ubersetze die folgenden Beispiele:

1. Vater geht zur Arbeit. Mutter geht ins Geschift.Oleg besucht eine Diskothek. Nina geht auf die
Toilette. Maksim geht in die Schule. Anton geht ins Stadion.

2. Vater kommt von der Arbeit, Mutter kommt aus dem Geschaft, Oleg kommt von dem Konzert,
Nina kommt von der Toilette, Maksim kommt aus der Schule, Anton kommt aus dem (vom) Stadion.

Losung ndchster Streifen
1. Oren upét Ha padbory. Mate uaét B Marasus. Ouser uét Ha quckoTeky. HuHa ujér B
TyaneT. Makcum UAET B LIKOITY. AHTOH UIET HA CTaUOH.

2. Oren npuxomuT ¢ padoTel. MaTh npuxomuT U3 marasuHa. Oser npuxogur ¢ guckoreku. Huna
MPUXOUT U3 TyasneTa. MakCUM NPUXOUT U3 IIKOJbl. AHTOH NPUXOUT CO CTAMOHA.

99) Die Moglichkeit oder Erlaubnis, eine Handlung durchzufiihren, kann man im Russischen durch
die Struktur "MoxkHO + Infinitiv" ausdriicken; die Person, die etwas tun kann bzw. darf, steht
dabei im Dativ, z.B. "MHe MOXHO 3eCb KYpUTb. - Ich darf hier rauchen."

Haufig werden in der Umgangssprache der Infinitiv und die Person im Dativ einfach weggelassen,
wenn auch so klar ist, um welche Handlung es geht. Wenn man also eine Erlaubnis einholen

méchte, fragt man mit der richtigen Intonation (Satzmelodie) einfach "MoxHo?".
Wenn die Erlaubnis erteilt wird, heiRt das auf Russisch: - ... 77?2 ...

Losung ndchster Streifen
"MoxHo." (Intonation ist also sehr wichtig!)

100) Die Unmoglichkeit bzw. das Verbot, eine Handlung durchzufiihren, wird im Russischen durch
die Struktur "Hean3d + Infinitiv" ausgedriickt; die Person, die etwas nicht tun kann bzw. darf,
steht dabei im Dativ, z.B. "MHe 371ech HeNb3s KYpUTh. — Ich darf hier nicht rauchen."

Ubersetze: 1. Anton darf nicht rauchen. 2. Nina darf nicht schwimmen. 3. Hier kann man nicht
gehen. - ... 777 ...

Losung ndchster Streifen
1. AHTOHY Hellb3sg KypuTh. 2. HuHe Henb3g Kynarbes (m1aBath). 3. 3[ech Hellb3sg XOAUTh.

101) Auch Infinitive driicken Verbote aus, z.B."He kyputs! He coputs!" Das heiit: - ... 777 ...

Losung ndchste Seite
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Rauchen verboten! Verunreinigen verboten!

102) Dekliniere zur Wiederholung die folgenden Wortverbindungen im Singular:
MOl  HOBBI Y4YEOHMK Halla  HOBag  IIIKOJa 3TO HHTEPECHOE  IHCbMO

Losung ndchster Streifen

MOIl  HOBBIi y4eOHMK Hama HOBasl  IIKOJa 3TO MHTEPECHOE  MMUCBMO
MOEro HOBOTO YYE€OHMKa Hallell HOBOW  IIKOJIbI 3TOr0 MHTEPECHOTO NHUChbMA
MOEMY HOBOMY YYEOHUKY HallleilT HOBOW  IIKOJE 3TOMY MHTEPECHOMY MUCHBMY
MOW  HOBBIl YYEOHMK Hally  HOBYKO  LIKOJY aTo UHTEPECHOE  MUCHBMO
MOMM HOBbIM YyYE€OHMKOM  HAIllEd HOBOW IIKOJOW 3TUM  MHTEPECHBIM  NUMCHMOM
B MOEM HOBOM YYEOHUKE Halllel HOBOW  IIKOJIE 3TOM  WHTEPECHOM  IHCbME

103) Dekliniere diese Wortverbindungen auch im Plural:

Losung ndchster Streifen

MOM  HOBbIE YYEOHWKH Halllmi  HOBBIE IIKOJILI  3TH MHTEPECHbIE  MUCbMa
MOMX HOBBIX YYEOHMKOB HAIMX HOBBIX IIKOJ 3TUX  UHTEPECHBIX  MHUCEM
MOMM HOBBIM YYeOHMKAM  HAlIMM HOBBIM IIKOJaM  3TMM  HHTEPECHbIM  NHCbMaMm
MOHM HOBbIE YYEOHHMKHU Hallli ~ HOBBIE IIKOJLI  3TH UHTEpPECHbIE  MHUCbMa
MOMMM HOBbIMU yY€OHMKAMU HALIMMM HOBBbIMM LIKOJAMHA 3TUMU WMHTEPECHBIMU TMUCbMaMKU
B MOEM HOBOM YYEOHUKE Halllel HOBOW  IIKOJIE 3TUX  UHTEPECHOM  IHCBMAax

104) Wenn du alles, was im Teil 2 dieses Programms steht, beherrschst, kann man diese Leistung
als ,nicht schlecht“ oder ,ganz gut“ bezeichnen.
Auf Russisch heillt das: - ... 7?72 ...

Losung ndchster Streifen

"Huuero! He mioxo!"

Aber es geht natlirlich weiter mit

Teil 3!
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